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ТУРИСТИЧНИЙ БІЗНЕС ТА ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ В ТУРИЗМІ 

В сучасних умовах жорсткої конкуренції на ринку туристичних послуг довгостроковий 

успіх компанії нерозривно пов'язаний з її здатністю безперервно впроваджувати 

інновації. Традиційно інновації та інноваційна діяльність у першу чергу асоціюються з 

підприємствами наукоємних високотехнологічних галузей (комп'ютерні та 

телекомунікаційні технології, хімія, фармацевтична промисловість тощо), проте зміст 

поняття «інновація» більш широкий. Інноваційна діяльність передбачає не лише 

практичне використання науково-технічних розробок і винаходів, але і включає зміни в 

продуктах, процесах, маркетингу, організації та управлінні виробництвом. Інноваційна 

діяльність у туризмі знаходить своє втілення у створенні нових або поліпшенні існуючих 

турпродуктів, удосконаленні транспортних, готельних та інших послуг, освоєнні нових 

ринків, упровадженні провідних інформаційних і телекомунікаційних технологій, 

сучасних форм організаційно-управлінської діяльності, нових підходів до задоволення 

потреб туристів.  

Дослідженню інноваційних процесів у різних сферах економіки присвячено велику 

кількість робіт як вітчизняних, так і зарубіжних учених. Останнім часом вийшла низка 

публікацій з проблеми інновацій у туризмі [2 -6], проте дану проблему все ще розглянуто 

недостатньо. 

Основою для організації туристичної діяльності на Україну служить Закон України 

«Про туризм», а також Ліцензійні умови провадження господарської діяльності, які 

затверджені наказом Державного комітету з питань регуляторної політики та 

підприємництва і Державного комітету молодіжної політики, спорту і туризму. Основою 

будь-якого виду туристичної діяльності в кінцевому підсумку є реалізація туристичного 

продукту. Згідно зі статтею 1 Закону про туризм, під туристичним продуктом прийнято 

розуміти попередньо розроблені комплекси туристичних послуг, які пропонуються для 

реалізації за певними цінами. До складу таких послуг зазвичай входять:  

1. Послуги з перевезення туристів та їх багажу.  

2. Послуги з розміщення в готелях.  

3. Інші туристичні послуги. Сюди будуть входити послуги з організації відвідування 

об'єктів культурного призначення, розваги та відпочинку і т.п.  

Суб'єкти туристичної діяльності, а це можуть бути організації, підприємства, установи 

незалежно від форм власності, а також фізичні особи, зареєстровані згідно з чинним  

порядком законодавства України і отримали ліцензію на здійснення діяльності з надання 

туристичних послуг, мають право надавати свої послуги туристам. Закон України «Про 

інноваційну діяльність» визначає інновації як новостворені (застосовані) і (або) 

вдосконалені конкурентоспроможні технології, продукцію або послуги, а також 

організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, комерційного або 

іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість виробництва  
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і (або) соціальної сфери. Відповідно інноваційна діяльність - це діяльність, що 

спрямована на використання й комерціалізацію результатів наукових досліджень та 

розробок і зумовлює випуск на ринок нових конкурентоспроможних товарів і послуг 

[1]. Згідно з міжнародними стандартами, рекомендації за якими були прийняті в м. 

Осло в 1992 р. (так зване «Керівництво Осло»), розрізняють два типи інновацій: 

продуктові та процесні. Продуктова інновація охоплює впровадження нових або 

вдосконалених продуктів, відповідно, вирізняють  базисну та поліпшуючу продуктову 

інновації. Процесна інновація являє собою освоєння нових форм і методів організації 

виробництва при випуску нової продукції. Інновації розрізняються також за сферою 

застосування (науково-технічні, організаційно- економічні, соціально-культурні та 

державно-правові), масштабами поширення (глобальні, національні, регіональні, 

галузеві й локальні) і за характером (еволюційні та радикальні) [6]. Базуючись на 

положеннях Генеральної угоди з торгівлі послугами (ГАТС), виділяють три  напрями 

розвитку інновацій у туризмі:  

1. Організаційні інновації - впровадження нововведень, пов'язаних із розвитком 

підприємництва й туристського бізнесу в системі та структурі управління, включаючи 

реорганізацію, укрупнення, поглинання конкуруючих суб'єктів на основі новітньої 

техніки і провідних технологій, удосконалення кадрової політики (оновлення та 

заміна кадрового складу, підвищення кваліфікації, перепідготовка та стимулювання 

працівників); раціоналізація економічної та фінансової діяльності (впро вадження 

сучасних форм обліку та звітності, що забезпечують стійкість становища та розвитку 

підприємства). 

2. Маркетингові інновації, що дозволяють охоплювати потреби цільових 

споживачів або залучати не охоплених на даний період часу клієнтів.  

3. Продуктові інновації - періодичні нововведення, які спрямовані на зміну 

споживчих властивостей туристського продукту, його позиціонування і дають 

конкурентні переваги. 

Більшість дослідників інноваційних процесів у туризмі відзначають, що туризм є 

активним споживачем технічних інновацій, вироблених іншими галузями: спеціальне 

туристське спорядження на основі сучасних матеріалів, системи клімат -контролю в 

готелях, електронні гіди-путівники, супутникові навігатори, комп'ютерні системи 

управління та обліку, електронна реклама  та комерція. Разом з тим питання про те, чи 

здійснюють підприємства туристичної індустрії нововведення самостійно і що 

вважати інновацією в туризмі, залишається відкритим [5]. По суті, проблема 

звужується до наявності сервісних інновацій у туризмі, що не цілком правомірно, 

оскільки індустрія туризму є багатогалузевим виробничим комплексом. Крім типових 

сервісних підприємств (підприємства з розміщення, харчування туристів, транспортні 

підприємства, туристичні фірми тощо), індустрія туризму включає також і 

підприємства виробничої сфери (з виробництва туристського спорядження та 

інвентарю, спорттоварів, одягу для відпочинку та туризму, сувенірів тощо), які мають 

найбільш широкі можливості впровадження інновацій.  

Інновації безпосередньо у сфері послуг (сервісні  інновації) можуть бути визначені 

як нова концепція сервісу, нові канали зв'язку з клієнтами, нові системи розподілу й 

технологічні рішення, які найчастіше спільно змінюють пропозицію послуг на ринку, 

оновлюють функції фірми і потребують структурно нових організаційних, 

технологічних і людських можливостей фірми [7].  
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Таким чином, в сучасних умовах господарювання сфера туризму є однією із 

найбільш перспективних і прибуткових. Туристичний бізнес у багатьох випадках є 

ініціатором і експериментатором в освоєнні та впровадженні сучасних передових 

технологій, безупинно змінює форми і способи пропозиції та надання послуг, 

відкриває і освоює нові можливості.  

Працівники сфери туризму мають справу з різноманіттям форм і методів організації 

відпочинку, подорожей, культурного дозвілля. Розвиток туристського бізнесу 

можливий тільки на основі впровадження нових ідей, вдосконалення процесів 

виробництва товарів і послуг, розширення їх асортименту. У туризмі щодня 

впроваджуються інновації найрізноманітнішого характеру під впливом, як науково-

технічного прогресу, так і інтелектуального розвитку людства.  

Інновації у сфері туризму іноді виникають зовсім несподівано і навіть 

непередбачувано під впливом подій у суспільстві. Тому вивчення інноваційних 

процесів, причин появи нововведень, розробка методів їх впровадження представляє 

значний і практичний науковий інтерес.  
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DEVELOPMENT OF INNOVATIVE ENTERPRENEURSHIP IN THE «ERA OF 

METACAPITALISM»  

The present, rich in new opportunities, was dubbed «the era of metacapitalism». 

According to a number of authors, metacapitalism is a new model of doing business in a 

postindustrial economy; it is actually an experimental environment that  
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